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Subsidiul de stat al preoţilor 
greco-catolicl 

Este cunoscut atacul vehement în
dreptat de „Magyarorszâg" în contra 
în . Prea Sfinţitului nostru Mitropolit. 
La acest atac necualificabil ziariul „Al-
kotntdny" în nr 166 din 12 îuliu a. c. 
publică următoria înîmpinare, căreia îi 
dăm loc în intreg cuprinsul seu, espu-
nându-se în aceea cu totă obiectivitatea 
adevărata stare a lucrurilor. Ea sună: 

Dl. Bartha Miklos în nr din 6 
îuliu a lui „Magyarorszâg" sub acest 
titlu (titulul în M. orszâg e: „Mihâlyi 
«nsekrol") în un articol de fond scris 
cu o pasiune estra-ordinară năvălesce 
asupra archiepiscopului şi mitropolitului 
de Alba-îulia şi Făgăraş Victor Mihâyi, 
f i de o dată îl declară trădâtoriu 
de patrie, Spriginitoriul principal al ten
dinţelor kredentistice „inimic al patriei 
ungare". 

Pentru ce? 
Pentru aceea, fiind că Mitropolitul 

Mihâlyi în conţelegere cu consistoriul săă 
a remonstrat contra acelei disposiţiunî, 
după carea consistoriul archiepiscopesc 
din Blaş a fost lipsit de acel drept al 
seu, că subsidiul de stat ordinar de 18 
mii fioreni destinat pentru diecesa de 
Blaş însu-şî să-l distribue preoţime! din 
păstorirea suflete"scă aşa, după cum s'a 
practisat neîntrerupt din 1863 pană 
în 1895 . 

Avut'a consistoriul archiepiscopesc 

de Blaş acest drept? da 1-a avut. 
Majestatea Sa ces. şi reg. Apostolică 
prin rescriptul sèù de dato 8 August 
1863 s'a îndurat preagraţios a dărui 
din cassa statului spre ajutorarea preo
ţilor uniţi subsidiul anual aşa: „că în 
fie care diecesa distribuirea sumei de 
ajutor să se facă de cătră capul res
pectivei diecese în conţelegere cu senatul 
bisericesc (consistorium) 

Óre în 1896, când guvernul a 
pretins de la consistoriul mitropolitan, 
ca de aici în colo să-i susternă spre 
aprobare consemnarea celor ce au se fia 
ajutoraţi, nu a trecut peste prea înaltul 
rescript regesc citat mai sus, nu a 
lipsit consistoriul archiepiscopesc de un 
drept, de care s'a bucurat neconturbat 
în decurs de 33 ani? La acesta în-
bare răspundă dl. Bartha Miklos, şi 
mai vîrtos opiniunea publicănepreocupată. 
Nu stă aşa dară, că pentru dl Mitropolit Mi
hâlyi ordinea e vătămare, ci e vătămare 
chiar conturbareâ ordineî şi încă 
din partea acelora, cari ar fi chiemaţi 
în locul prim a susţine şi apăra ordinea. 
Nu e adevărat deci Mei aceea, că dl 
Mitropolit Mihâlyi „nu dă consemnarea 
nominală, căci nu sufere controla". 

Căci bine să ne însemnăm aceea 
împrejurare: consemnarea celor ce aveau 
să fie ajutoraţi nu s'a presentat guver
nului pană în 1896. în 1896 a avut 
Mitropolitul Mihâlyi prima dată ocasiune 
de a împărţi între preoţi subsidiul de 
stat, după ce subsidiul votat pre 
1895 a fostu deja oprit pe atunci, 

când şî-a ocupat dl Mitropolit Mihâlyi 
scaunul; de unde în 1896 distribuirea 
s'a întâmplat după consemnarea previe 
presentată. Cum a putut distribui aşa 
dară dl Mitropolit Mihâlyi subsidiul de 
stat la acei preoţi, cari „s'au îndatinat 
a participa în mişcări irredentistice" ? 

Şi la acesta întrebare am dori 
preţiosul răspuns al dlui Bartha. 

Ce a făcut proprie dl Mitropolit 
Mihâlyi? Ceea ce î-a fost strictă dato
rinţa, şi ar fi fost a fie căruî prelat 
conscienţios. A păşit pentru drepturile 
legalminte posedate şi neconturbate ale 
guvernului bisericesc. 

A cerut şi pretins pentru sine şi 
consistoriul seu dreptul de a distribui 
subsidiul de stat, aşa cum l-au avut şi 
deprins dreptul acela antecesorii seî, de 
care drept numai dînsul a fost lipsit, 
fără nici o motivare încă în primul an 
al ocărmuirii sale, şi încă din partea 
unui regim, căruia regimul actual do-
resce să-i fie chiar opusul, cu deosebire 
în ceea ce privesce respectarea dreptu
rilor. 

Apărarea drepturilor legale înaintea 
dlui Bartha însemnă trădare de patria? 
Doră numai partidul independentist are 
drepturi şi numai pe acelea este iertat 
a le apăra, fără de a fi omul acusat cu 
trădarea de patria? 

Aşa e, înse dl Mitropolit Mihâlyi 
„nu sufere controla". Doră consistoriul 
archiepiscopesc şi atunci, când a dis
tribuit însu-şî subsidiul fără nici o pre-
sentare previe a consemnării, încă a 

Fenilleton. 

Palavre. 
de 

C 

A, palavre! 
Dacă aşi fi cu pălăria pe cap mi-aşi 

ridica-o, când scrifl acest cuvînt, drept omaj 
primului autor al „palavrelor". înse — du
rere — sînt cu capul gol — înţeleg, extrinsece 
gol — şi ast fel nu-mi pot exprima devo
tamentul faţă de autor, de cât cel mult 
după altă modalitate convenţională: prin 
sculare. 

Vă aduceţi aminte de epoca de aur a 
feuilletonelor „Unirii" ? Scriea un Argus, 
un A. un B! — Şi naţiunea a luat act cu 
mult respect de scrisele Ini A (vezi Encicl. 
rom. voi. I. pag. 1.) pe cum şi de ale lui B 
(vezi op. cit. voi. I. pag. 339) şi la timpul 
săă va lua act şi de acnm modestul, neîn
semnatul c. 

Aşa-I mersul lumii; după A vine B, 
după B, C. Bine înţeles C mare şi tocmai 

I de aeeea c mic e de parte de a se pune 
! în aceea-şl categorie cu cel mari, trecuţi în 
I catastichul nemurirel. 

* 
I Palavre! 

E aşa de superficială noţiunea acestui 
cuvînt şi totuşi nemărginită împărăţia lui 
în mărginită nostră lume pămînteseă. Ni 
s'a dat graiă, ca să spunem adevărul. Şi 
putem întreba şi noi ctt Pilat unde-î ade
vărul ? în sciinţă — ne va răspunde savantul, 
în sciinţă ? . . . şi rîud pe rînd ne trec prin 
minte ostenelele atâtor creerl aprinşi, gândi
rile atâtor vieţi dedicate sciinţeî. şi ridicate 
apoi la valore de adevăr scientific, ca mai 
apoi un alt creer gânditor, cu o simplă 
schimbare a Împrejurărilor să le răstdrne 
pentru tot de una. Ne facem ilusii la sciinţă 
nostră de acum şi totuşi judecând în fond . . . 
ce seim noi? Cât de puţin seim în compa
raţie cu cât de mult nu seim! Se reduce 
ast fel sciinţă la ce? Palavre sînt tote spu
sele savantului de bună credinţă, când le 
lipsesce fondul de adevăr obiectiv, palavre 
mişelescî sînt când nici el insnşi nu le crede. 
Atât de puţin seim, şi atât de puţin spunem 
din cele ce seim. Trăim în o lume duplă, 
o lume internă, lumea convicţiune! nostre 

lăuntrice, şi o lume esternă, lumea manifestării 
acestei convicţiuni. Şi aceste două lumi sînt 
mai tot de una în contradicţie. Palavră 
. . . . viaţa celor mai mulţi omeni e o pa
lavră palavre ale nesciinţel şi ale 
sciinţeî . . . Şi dacă ni s'ar da pe patul de 
morte o clipă de repaus, un suprem lucidum 
intervallum, prin o privire retrospectivă, esa-
minând tote fasele vieţii nostre am înţelege 
atunci, că viaţa nostră a fost în cea mal 
mare parte o simplă saă complicată palavră. 
Dar momentele de luciditate sînt rari . . . . 
în clipa aceea noi vom fi ocupaţi cu pala
vrele celor din jurul nostru, cari ne vor 
minţi şi la patul de morte, făcendu-ne să 
credem, că clipa morţii e de parte . . . . . . . 
că avem să ne facem ărăşi bine Şi 
no! vom crede acestei minciuni, căci are 
atâta farmec amăgitor şi ne vom pleca şi de 
astă dată în faţa el, în loc să cumpănim 
lucrul mal cu temeiă şi compătimind pe cel 
din jur pentru sforţarea lor mincinosă de 
astă dată binevoitdre — să le zicem cu un 
superior şi ultim suris: 

Palavre! Palavre! 
* 

Am cetit mal alaltăerl la casină mult. 
Şi nu sciu cum, nu mai aveam disposiţia de 
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dat regimului raţiociniul tot de una 
comunicându-î consemnarea sumei dis
tribuite singuraticilor preoţi ajutoraţi 
şi numele acestora, şi în decurs de 33 
de ani distribuirea n'a fost escepţionată 
şi consistoriuluî tot de a una i s'a dat 
absolutoriul din partea regimului. Cum 
pote cine va să afirme obiective, 
că metropolia înainte de adăsta subsi-
diul „1-a dat acelui, căruia a voit, 
fără nici o restrîngere ori controla" şi 
încă „f6rte adese ori acelora, cari au 
agitat în modul cel mai detestabil în 
contra patriei lor? 

Dacă ar fi adevărată acusa acesta, 
atunci înainte de tote nu pote apăsa pe 
Mitropolitul Mihâlyi, care tot de a una a 
distribuit subsidiul de stat după conspectul 
nominal previe presentat şi aprobat; 
în rândul al doilea nu pote apesa înse 
nici pe consistoriul archiepiscopesc, care 
tot de una şi-a primit absolutoriu de 
la regim, ci cel mult ar pută apesa pe 
regim, căci a dat absolutoriu pe lângă 
o atare modalitate de distribuire. 

Ar fi bine a înceta o dată cu 
continua încordare a trădării de patrie, 
dacă e vorbă, ca cetăţenii din acesta 

atriă să ajungă când va la înţelegere, 
n adevăr e lucru ridicol, că acesta 

biată patria aţâţa o fac de vînd^re, şi 
tot nu îi se află cumpărătoriu. Tră
darea de patria e lucru mare, la aceea 
se pote dejosi numai un om fără patria, 
care nu a simţit nici când iubirea pa
triei şi sinul ei ferbinte de mamă. 

Aşa e, a fost înse necesar a pre
tinde şi vidimarea solgăbiraelor pe 
quitanţă, de ore ce consistoriul subsidiul 
„1-a dat cu subtragerî, reţinând din com-
petinţă anumite cuote pentru anumite 
fonduri". 

Acesta aserţiune înainte de tote e 
neadevărată. Cel puţin în cât privesce 
Consistoriul mitropolitan din Blaş 

a mă conforma celor cetite. între cele scrise 
şi între adeverată stare a lucrurilor mi se 
părea, că văd un spat gol, şi mă luau fiori, 
când mă gândeam la horror vacui 
Graiul e de parte de adevărul obiectiv, scri-
sorea e de parte de graiă, poesia e de 
parte de scrisore . . . şi aşa mal de parte. 
Rămâne ast fel tot mai mare distanţa dintre 
teorie şi praxă, dintre adevăr şi sinamăgire. 
Gazetele noste — în special ale nostre — 
par a mări din ce în ce acesta distanţă fa
tală. Şi nu e bine a mări distanţa aceea 
nici chiar cu risicul de a alimenta entusiasm 
în masse — căci în urma urmelor distanţa 
tot distanţă rămâne. 

Să nu mă leau înse de piept cu totă 
lumea găzetărescă. A fost pote numai o 
părere a mea, şi pote erăşl nu a fost, numai 
părere 

* 
De unde îmi vine scepticismul de azi? 

De unde? Sciă şi eâ! 
. . . . Eram pe drumul de fer 

doi preoţi eraă visă vis de mine. Vorbiaă 
despre ajut şi despre congruă. Şi aşa de 
divergente eraă părerile lor,' aşa de de parte 
eraă una de alta (cu ocasia viitore am să 
vă scria cât de de parte!) ca poesia de prosă, 
ca entusia8mul de scepticism, ca teoria de 
praxă 

Mă Ierte deci, gazetarii nostril, dacă 
sub impresia acestei discuţii, am scris aşa, 
cum scria. O să-mi trecă şi scepticismul 
acesta momentan, căci tăte vin ca să trecă! 

U N I R E A 

afirmăm cu .curaj că nu e adevă
rată şi provocăm pe aeel preot, 
căruia ii s'ar fi subtras şi numai un 
crueeriu, să păşescă pe faţă şi numească 
acele fonduri ori scopuri în favorul cărora 
ft s'ar fi subtras ceva din subsidiul de 
stat asignat lui. Li s'a subtras dacă 
au fost datori la cutare fond, că adecă 
au dorit să plătescă din subsidiul de 
stat, ori că au oferit o parte a subsi-
diului spre acoperirea ori cărui gen de 
datorie, înse fără scirea, şi învoirea şi 
contra dorinţei lor, nu s'a subtras din 
subsidiul nimănui nici un simplu cru
eeriu. Acesta e adevărul. Desminţă-l, 
cine pote. 

Dară să zicem, că s'au întîmplat 
subtrageri pentru anumite fdnduri. 
6re ajută în acesta vidimarea solgăbi
raelor! Căci quitanţele sosesc la ordi-
nariat provă^ute cu vidimarea solgăbi-
răescă; deci nu s'ar pote împedeca nici 
o subtragere. 

Care e, aşa dară scopul vidimăriî 
solgăbiraelor ? 

E zadarnică ori ce negare, scopul 
e forte lămurit; e vorbă, să se aducă 
preoţimea în relaţiune de dependenţă 
cu auctoritatea politică şi să se slă-
bescă raportul de subordinaţiune dintre 
preoţimea subalternă şi guvernul die-
cesan, adecă slăbirea disciplinei biseri
cesc!. Acăsta nici că se pote alt cum, 
acest scop e un punct cardinal al libe
ralismului, a cărui dogma este omni
potenţă statului. 

Acesta dogmă cardinală a libera
lismului e înse condamnată din partea 
Sfintuluî Scaun al Romei. Cum se 
pote şi aştepta aşa dară de la un 
prelat catolic, care voesce să rămână 
fidel biaericeî sale, să rămână indife
rent faţă de o atare direcţiune, şi să 
nu-şî ridice vocea protestătore în contra 
disoluţiuneî disciplinei bisericesc!? 

Atâta şi Mitropolitul Mihâlyi nu a 
comis nimic mai mult faţă cu acele 
disposiţiuni ale regimului, prin cari 1. 
consistoriul archiepiscopesc s'a lipsit de 
un drept deprins de 33 de ani; 2. s'a făcut 
pendentă distribuirea delaaprobarea previă 
a regimului; 3. preoţimea cu scăderea 
autorităţii archiepiscopesc! şi a disciplinei 
eclesiastice s'a făcut atârnătoriă de la 
auctorităţile politice inferiore: a scris 
regimului şi la rugat cu tot respectul, 
să revoce disposiţiunile vătămătâre şi 
contrare rescriptului regesc din 1863. 
Şi de la cine a cerut revocarea dispo-
siţiunilor vătămătore? 

De la guvernut magiar. 

Ast fel stând lucrul, cum a putut 
ajunge dl Bartha Miklos să mestece 
politica vieneză în acesta afacere curat 
de ocârmuire bisericescă. Dacă şi-ar 
fi permis un atare lucru un jurnalist 
necopt, tracă; dară nu se pote ierta 
nici la un cas, ca un publicist aşa 
distins ca Bartha Miklos, din incidentul 
unei atari cestiuni să rischeze atari a-
firmări, lipsite de ori ce fundament, 
faţă de capul unei biserici din patria, 
cum şi-a permis dânsul faţă de Mitro
politul Mihâlyi şi consistoriul din Blaş. 
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Dl. Bartha pote crede, că în Mitro
politul Mihâlyi este cel puţin atâta 
iubire de patrie câtă e în densul, numai 
dl Mitropolit Mihâlyi poftesce drept şi 
dreptate şi pentru biserica sa, nu numai 
pe sama protestanţilor. Cel puţin noi 
nu avem cunoşcinţă despre aceea, că 
dl Bartha Miklós să fi urgitat când va 
să să vidimeze prin solgăbirae quitan
ţele preoţilor reformaţi, cari se împătăr-
şesc din subsidiu". 

Acesta e întîmpinarea din „Alkot-
mány" pe carea pentru obiectivitatea 
ei şi pentru adevărătatea argumintelor 
ce să aduc într'ânsa, am crezut de bine 
a o reproduce. De almintrea observăm 
că cele alalte foi maghiare cari aü di
vulgat atâtea sciri false şi tendenţiose cu 
privire la cesţiunea subsidiului de stat 
ignoreză cu totul întîmpinarea acesta 
„obiectivă", ceea ce pune în o lumină - de 
tot nefavorabilă iubirea lor de adevăr. 
Nici chiar dl Bartha Miklós nu răs
punde nimica; căci reapmujând, dacă e 
iubitor de adevér ar trebui să-şî recu-
noscă neesactatea şi falsitatea celor 
înşirate, în vestitul său articol din 
„Magyarorszăg." 

Dreptul de apelare in limba maternă. 
Curia din Budapeta mai în zilele trecute a 
fost adus o hotărîre în virtutea căreia, cel 
ce s'ar simţi neîndreptăţit prin sentinţa ju
decătoriilor, fiind vorbă de procedura penală, 
pote apela în limba sa maternă. Credem că 
nu va fi superfluu dacă vom comunica ceti
torilor nostriî, motivele pe cari s'a basat 
Curia la aducerea sentinţei acesteia şi oca-
siunea din carea s'a adus hotărîrea acesta. 

Un Nemţ a fost condamnat din partea 
judecătoriei. în contra sentinţei acesteia, el 
a făcut recurs la Tabla regăsea, dar în limba 
germană. Tabla regescă, fiind că recursul 
nu era în limba statului, 1-a respins simpla-
minte. Dar Nemţul nu a desperat şi a apelat 
la Curie, carea a adus hotărîrea de mai sus, 
enunţând tot o dată, că Tabla a comis o ire
gularitate, când a răspins recursul Nemţului fiind 
că acela a fost scris în limba germană. 

Motivele de cari a fost condusă Curia 
în aducerea judecăţii acesteia se cuprind pe 
cum ne spune ea însăşi, în praxa legală exis
tentă cu privire la procedura penală. în 
conformitate cu praxa acesta, cel ce se simte 
neîndreptăţit prin sentinţa judecătorescâ, se 
pote folosi de remediile ce i-le presteză 
legea, fie cu gura fie în scris, de unde 
urmeză, că fiind două ajutore omul se pote 
folosi şi de primul, şi atunci pote recura 
cu graiul în limba sa maternă. Şi dacă 
pate recura în limba maternă cu graiul, pote 
s'o facă acesta şi în scris, fără ca să mai 
recurgă pe la advocat. 

Taxele pentru Porţile de fer. Gu
vernul magiar în 15 1. c. a publicat tariful 
pentru Porţile de fer. 

în virtutea acestui tarif, ori ce corabia 
încărcată ori golă, după cnm e încărcarea 
şi conţinutul, plătesce 20 de pfenigi de fie 
care mie de chilogrami. 

Pentru mărfurile sau animalele vieţuitore 
îmbarcate pe aceste eorăbii se plătesc 18 
pfenigi după fie care sută de chilogrami. 
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Esistă favor pentra pietrii, >\emu, cărbuni, 
•ciment, petroleu etc. din cari şentru o sută 
de chilogramî se plătesc 6 pfenigi. 

Corăbiile cu eâletorî plătesc după con
ţinut 50% din taxete de mai sus. 

Pentru Întrebuinţarea vaselor, cari 
servesc la remorcare, taxa este de 5 pfenigi 
de fie care mie de ehilo. 

Partea regularisată a Dunării îi îm
părţită în:-2 părţi: <ie la Moldova veche la 
©r-şova sau Vârciorova si de aci la Turnu-
Severin. 

Nu plătesc taxă vasele de răsboiă, pe 
cam şi cele ce servese la Temorcare, când 
merg în direcţia curentului. 

Tariful acesta va întră îa vigore cu 1 
Septembre 1899. 

Emigrarea Secuilor. Mare e indignarea 
unor ziare magiare asupra cercurilor diri
ginte unguresc!, că nu se interesózá de 
sortea fraţilor lor Secui, ci îi lasă să se 
prăpădăscă înmulţind populaţiunea regatului 
român, ba ce e mai mult romanisânduse din 
colo de carpaţi. Ansă la indignarea acesta 
le a dat raportul de pe anul trecut al ca
merei de comereiü şi industria din Térgul-
Mureşuini. Din -raportul acela reese, că în 
anul eepirat aü trecut graniţa din colo 
67,982 «le Secui. Reîntorcendu-se dintre ei 
60.575 resulta, că s'aü perdut 7404. 

Pe eum se vede nici chiar „BenjaminiMor 
nu le chiar place a.pa în care înotă. Cum 
le vor place deci condiţiunile actuale de 
vieţuire celor alalte popóre, cari n'au avut 
fericirea de a fi gnguliţi din partea gavernului? 
Vorba e, că «el nemagiari se pot duce, ba 
de multe ori sînt mânaţi să tracă graniţa, 
căei aşa nu vor mal faee necaz, nu vor mai 
da de lucru cârmuiturilor zilei, numai Secuii 
să remână. Şi dacă nu sînt îndestuliţi, li 
se vor mai concede alte favoruri. Pentru 
fetele sécuence s'a făcut deja un apel în 
lungul şi latul ţării, ca să fie adăpostite în 
familiile magiare. Vom vedé de vor remane, 
în ţara privilegiilor, ori vor face şi ei, pe 
eum aü făcut mulţi din părinţii lor. 

Chirotonirea fostului vicar de la Oradea-
mare întru episcop. Duminecă în 16 1. c. 
a fost chirotonit întru archiereû noû alesul 
episcop al Aradului losif Gqdiş. Sâmbătă 
s'a fost făcut vecernia cea mică, apoi cea 
mare cu priveghiare în biserica parochială 
din Sibiû-Cetate. Duminecă dimineţa la li-
turgia, ce s'a început la 9 ore, la care a 
pontificat Mitropolitul din Sibiu şi episcopul 
din Caransebeş şi la care au concelebrat 
câte un représentant din tôte diecesele, după 
„Sfinte Dumnezeule" s'a îndeplinit actul chi-
rotonirei de episcop după rînduiala prescrisă 
în biserica grecăscă. Nod alesul episcop 
prin actul acesta a primit şi puterea ordului. 
Se continuă liturgia până în sfârşit. După 
terminarea sfîntulul sacrificiu liturgic, Mitro
politul Meţianu i-a predat de curînd chiro-
tonitulul episcop cârja episcopescă cu o mică 
alocuţinne, la care răspunde episcopul Ara
dului. Din discursul Illustrităţii Sale, con
statatori û mai mult din idei generale, adnotăm 
următorele pa sage: După ce spune, că cu-
născe sarcina grea a episcopatului, promite 
că va conlucra şi dînsul la deplina organi
s a i şi mulţămire a tuturor factorilor con
stitutivi ai bisericii neunite. Spune mai de 

parte, că e resolut ca în solidaritate cu cei 
alalţî episoepi români neuniţl din patria să 
suporte cu "totă virtutea, cu tot sufletul şi 
eu tot cugetul seu sarcinile episcopatului, 
în fine promite, că nu va face alegere de 
persone după cum au fost pentru sau contra 
dinsulul cu -ocasiunea alegerii sale de episcop, 
•atât pentru că episcopii cu deosebire trebue 
să imiteze pe Dl Nostru Isus Christos, care 
s'a rugat pentru cei ce l'au răstignit, cât şi 
din împrejurarea, că alegerile de episcop 
trebae să fie libere. Se va vede dacă pro
misiunile au fost sincere. După terminarea 
discursului, noul episcop a primit în reşe
dinţă pe cei ce au venit să-1 felieiteze. A 
urmat apoi prânzul dat de Mitropolitul din 
Sibiu în onorea nofi chirotonitulnî, carele cu 
trenul de noptea a şi plecat la Oradea-mare, 
unde va sta până în 1 August; când va fi 
întrodus în diecesa sa prin episcopul Ca
ransebeşului, în calitate de comisariu mi
tropolitan. 

Barăm! de s'ar fi schimbat cu demnita
tea şi ţîauta politcă. 

Revista politică. 
Afaceri interne. Despre parlament 

ori despre casa magnaţilor nu putem 
zice nimica, avendu-şi vacanţele sale. 
Ceea ce putem spune e referitoriü la 
adunările socialiştilor şi ale Slovacilor. 
Gel dintâiu voirâ să ţină unele adunări 
prin provincia, unde să-şi spună grava-
minele sale. Adunările înse aü fost in
terzise din partea auctorităţilor locale. 
Socialiştii nu au cedat, şi aü conchemat 
un mare meeting în Budapesta. în 
convocătoriul, ce l-au adresat soţilor de 
principii, zic membrii comitetului central, 
că dacă ei sînt maltractaţi, respinşi cu 
forţa, de forţă trebue să se folosescă, ca 
să-şi câştige drepturile. Dacă considerăm 
lăţirea socialismului şi aci la noi şi cum 
condiţiunile de traiü favoriseză propagarea 
acestei secte politice, putem conchide, că 
va veni timpul, când va fi greü a regula 
aceste elemente turbulente. 

Slovacii védénd, că guvernul actual 
nu le opresce adunările, încă aü con-
chiemat mai multe întruniri până acuma 
vre o 5, în cari aü tractat cu deosebire 
despre legile politice bisericescl, despre 
cestiuni scolastico-economice şi despre 
revisuirea legii de naţionalităţi. 

.Un alt eveniment, care ar pute fi 
de ceva interes este un noü plan de a 
fortifica naţia magiară. E vorba, ca pe 
la moşiile cele mari, să se introducă 
datina de a le da în parte în părţele 
de câte 50 de jugare şi pe lângă aceea 
se vor mai căpăta şi recuisitele econo
mice. Pote că vor aduce şi aci pe ră
tăciţii de Ciangâi. 

Austria. Lucrurile în cealaltă ju
mătate a monarchiei năstre sînt încă tot 
încurcate. Cu starea actuală nu sînt 
îndestuliţi nici Nemţii nici Cehii. Nu 
sînt îndestuliţi Nemţii, căci ei reclamă 
în continuu supremaţia germană, nu sînt 
satisfăcuţi Cehii, căci ei pretind formarea 
Austriei pe base federalistice. Guvernul 
Thun stă în mijloc, mult înse nu va 
mal pută sta, căci va veni Septembre, 
va trebui să se conchieme Reichsrathul 

ca să se alăgă delegaţiunile şi pe atunci 
va trebui ca să se fi declarat deja pentru 
o parte ori ceealaltă, căci- de a împăca 
amîndouă, de o cam dată nu e speranţă. 

Pe cum arată semnele, contele Thun 
e maî mult pe partea Slavilor. Cu 
matadorii acestora s'a înţeles în mai 
multe rînduri, ba a şi promis că-şi va 
îndeplini făgăduinţa, carea consistă în 
federalismul Austriei. Despre studiarea 
programului de Rusalii al Nemţilor nu 
se face vorbă. 

Referitorii! la pactul încheiat cu 
Ungaria, conform înţelegerii dintre cele 
2 guverne, pactul va fi aprobat şi pu
blicat pe basa vestitului §. 14 din 
constituţia. 

Franţa. în 14 a c. a fost sărbă
torea naţională a republice! franceze, 
aniversarea revoluţiunii din seclul trecut. 
Serbările aü fost pline de entusiasm, 
fără ca să se fi produs vre un incident, 
din partea monarchiştilor ori a roya-
liştilor. 

Un eveniment cu care se Ocupă 
întregă presa francesa, a fară de afacerea 
Dreyfus, este o faptă a împăratului Ger
maniei. Acesta a fost visitat pe vaporul 
francés cadeţii de marină ai republicei. 
Din incidentul acesta a fost trimis o 
telegramă preşedintelui republicei, în 
carea după datina sa, laudă şi glorifică 
republică. Se înţelege, că Francezii, 
omeni sentimentali aü vădut şi în faptul 
acesta o apropiere a Germaniei cătră 
republica lor. Aü fost înse şi de aceia, 
cari aü format o nouă ligă patriotică cu 
scopul de a ţină de parte de Nemţi pe 
connaţionaliî lor, prevédénd, că dacă 
între aceste două ţări s'ar nasce o ore-şi 
care înţelegere ar trebui să abzică pentru 
tot de una de planul de a vedé reîn-
corporată Elsaţia-Lorena. 

Serbia. S'ar părea incredibil, că 
pentru un simplu atentat, de şi la viaţa 
unui fost rege, să se pună la cale atâtea 
incuisiţiuni, să se facă atâtea arestări, 
câte s'aü făcut şi se mai fac încă în 
Serbia. Aci închisorile sînt pline, tri
bunalul a nume ales pentru a cerceta 
caúsele atentatului lucră în continuu, pe 
radicalii, cari aü représentât Serbia pe 
la diferitele curţi din Europa, îi re-
chiamă a casă, ameninţândui la cas de 
nesupunere, cu confiscarea averilor. Ajunşi 
a casă sînt prinşi şi deţinuţi, pe basa, 
că sînt radicali, pentru că tribunalul 
statariü, pe cum se spune, a dat de 
firele unei conjuraţiuni estinse, făurite 
din partea radicalilor. Locuitorii Bel
gradului, chiar şi cei mai nevinovaţi nu 
cuteză a eşi pe stradele capitalei, de 
gróza ca să nu fie deţinuţi. 

Faptul e, că starea ÎI anormală. 
Unii o esplică ca şi când totul ar fi fost 
pus la cale de însu-şi Milan, că el ar 
fi pus la cale atentatul, ca să potă 
estîrpa radicalii, alţii vréù să scie, că 
întru adevăr ar fi vorbă despre o con-
juraţiune în contra familiei domnitóre a 
cărei rădăcini se estind şi în a fară 
de ţară. Ori cum va fi, atâta e clar, 
că familia Obrenovici are mulţi inimici, 
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din tote clasele societăţii, cari în urma 
persecuţiunii, ce se descarcă asupra lor 
şi a relaţiunilor, ce le aü cu Slavii din 
străinătate, ar puté să producă încurcă
turi destul de mari, faţă de cari ar 
disparé simţămintele acelea oficióse de 
supunere şi alipire, cari se manifestezâ 
din unele părţi ale terii pentru casa 
domnitóre. 

Stările acestea escepţionale de spio-
nagiu şi de terorism vor dura până pe 
la începutul lunei venitóre, când se va 
începe pertractarea cu cel deţinuţi. 

Belgia. Situaţia grea din Belgia 
nu a încetat de tot, ci are mai mult 
numai caracterul unui armistiţiu. Gu
vernul, ca să împace partidele din opo-
siţiă, proiectul seu pentru restrîngerea 
dreptului de vot pentru anumite cercuri 
electorale 1-a fost predat unei comisiuni, 
ca să-1 studieze şi să-şi facă observările 
respective emendările. Dar comisiunea 
nu pote ajunge la înţelegere, de unde 
va urma saă că guvernul va încerca ca 
să-şi trecă proiectul prin parlament cam 
în forma aceea, cum şi 1-a fost făcut el 
însu-şl, şi atunci vor începe eră-şi tur-
burârile pe stradă, saă se va pleca 
înaintea oposiţiei şi atunci va fi părăsit 
din partea catolicilor. 

Ca să se înţelegă restrîngerea aceea 
a dreptului electoral de care e vorbă, 
reamintim legile belgiane, cari statoresc 
dreptul acesta. După legea electorală 
creată tot din partea catolicilor în anul 
1894, ori ce belgian, care are 25 de 
ani, are dreptul electoral. Cei ce au 
împlinit 35 de ani, sint 4capl de familie 
şi plătesc 5 frcs dare directă, se bucură 
şi de un alt vot suplementariu. Trei 
voturi aă cei ce posed o casă în valdre 
de 2000 frcs, ori aă frecuentat un curs 
complet de înveţămînt superior, chiar şi 
dacă nu sînt capi de familie şi nu au 
împlinit 35 ani. 

Votul acesta universal şi plural a 
voit să-1 restringă guvernul catolic, şi 
fiind că liberalii şi socialiştii prin re-
strîngnrea lui se vedeau nimiciţi pentru 
tot de una, aă inceput o luptă pe viaţă 
şi pe indrte în contra proiectului gu-
vernial. 

Oorespondinţe. 
La cestiunea ajutoriuluî de stat. 

Pote că se vor afla de aceia, cari vor 
erede, că după primirea ajutoriuluî de stat 
din partea superiorităţii bisericesel, clerul va 
fi părăsit atitudinea ostilă ce o manifestase 
până atunci faţă ajutul amintit, entusiasmul 
séü s'ar fi stins, principiile sublime le ar fi 
părăsit, şi de la zelul cu care îşi apera 
demnitatea sa, ar fi început să se plece 
Înaintea oficialilor civili, că clerul ar fi dat 
dovadă despre o mare neconstanţă. La con-
clusiunea acesta ar putea ajunge cu atât 
mal vîrtos, că glasurile desinterésate, vocile 
acelea de abnegaţiune nu se mal aud prin 
colonele ziarelor nóstre. 

Lucrul înse BU stă aşa. Preoţii earî 
au fost contrari ajutoriuluî de stat, conferit 
după modalitatea bine cunoscută, sînt con
trari şi astăzi. Umilirea încă nu a îneetat, 
de aceea nici ei nu şi-au schimbat atitudinea. 
Ei resping şi astăzi ajutoriul dat în forma 
aceea umilitore, şi pentru ca respingerea să 
fie mai cu efect, pentru ca procedura să fie 
uniformă, cer sinodul archidiecesan. 

Pentru întărirea celor zise vom publica 
două din corăspondinţele, ce ne-aă fost sosit 
încă mai de mult; dar cari din lipsa de spat 
au trebuit să rămână până acum. 

Chimitelnicul de câmpie la 28 luniu 1899. 

Onorată Redacţiune L 
Cu nimic nu m'am alterat mai mult In 

23 April a. c , când am primit scripta Fişpa-
nuluî comitatului Turda-Arieş în causa adju-
tului de stat; de cât când am cetit articlul 
de fond din Nr. 25 al „Unire! * în carele 
am ve4ut, că Prea bunul nostru Mitropolit 
şi Prea Veneratul Consistor din Blaş sînt 
siliţi a ridica de la Perceptorat şi' a împărţi 
şi sub cunoscutele condiţiunl umilitore urgi
situl adjut de stat. Posiţia Excelenţei Sale 
şi a Prea V. Consistor pe cum şi a întregului 
cler din Archidiecesa nostră este destul de 
precariă. Dar după ce mai marii noştri bi
sericesel şi-au împlinit dâtorinţa în acesta 
afacere destul de cinstit, rămâne ca şi noi 
preoţimea subalternă să mal facem ce putem, 
să nu ne îndestulim numai eu cât, am făcut, 
ci dacă voim a ajunge la isbândâ, trebue 
să nu primim la nici un cas, acel adjut în 
forma cum ni se dă. Căci ce ne pote nouă 
folosi frumosa cualificaţiune, cu care putem 
sta înaintea lumii, dacă ne vom lăsa ca gu
vernul ţării se ne porte după plac ca pe 
nisce păpuşi? Cum vom mal pute noi sta 
cu fruntea ridicată, dacă cu desconsiderarea 
demnităţii îerarchice şi cu periclitarea celor 
mai sfinte şi celor mai scumpe drepturi bi
sericeşti, trecând uşor peste demnitatea nostră 
de preoţi români şi omeni luminaţi am primi 
aşa cum ni se dă acel ajut? Ce ne ar folosi 
toţi paşii făcuţi până acum şi Însufleţirea 
de carea se părea că slntem atât de pătrunşi 
de a scăpa de acest atentat? Nu vedem 
noi că primind acel adjut, dăm înşi-ne arma 
cea mal abilă în mâna guvernului ca cu aceea 
să ne potâ subjuga, ca pe nisce laşi? La 
noi este voia şi acum e timpul cel mai po
trivit să arătăm, că slntem demni urmaşi 
ale acelor suflete nobile, cari prin abnegaţiuiea, 
suferinţele şi luptele, ce aă îndurat, aă format, 
susţinut, au apărat şi ridicat demnitatea 
Archidieeesel gr. cat. de Alba-Iulia şi Fă
găraş şi sacrele ei instiluţiuni. — Acum e 
timpul şi nu trebue să perdem din vedere 
nici un moment, ca să arătăm lumii că dacă 
moşii şi strămoşii noştri, cu puţina lor 
cualificaţiune, s'aă sciut feri de ispite şi aă 
fost mai gata a muri între chinuri, de cât a 
pierde cât de puţin din drepturile câştigate 
de primi fundatori; noi cu cualificaţiune mal 
superioră îucâ ne seim face datoria, ca nisce 
demni strănepoţi ai acelora. Ce ar fi 6re 
mai frumos pentru noi, de cât ca se demnstrăm 
prin fapte că Esceleţa Sa şi Prea V. Consistor, 
când a remonstrat faţă de nisce condiţiunl 
atât de umilitore, aă vorbit chiar din inima 
întregului cler? 

„în foc se lamuresce aurul" şi în timpuri 
de ispită demnitatea şi caractărul omului 

luminat şi consciă de chemarea sa. Şi după 
ce numai fiinţelor neînsufleţite le este Iertat 
şi dat a trăi numai pentru îndestulirea pre-
tensiunilor trupeşei; er omului ca atare 
nici când nu, ci în rîndul prim trebue se 
trâescă pentru demnitate şi onore, ca pentru 
nisce virtuţi ceresci; fără a comite cea mal 
laşă şi condemnabilă faptă, nu ne putem 
dimite la primirea acelui adjut. „Ce va fo
losi omului de ar dobândi lumea tdtă şi îşi 
va perde sufletul seă. Saă ce ar da omul 
In schimb pentru sufletul săă?" ne întrebă 
Dumnezeescul Răscumpărător. Să ne în
trebăm acum şi noi pe noi înşi-ne ai cui 
servitori slntem ? Şi cine din cel chemaţi, a 
lua jugul lui Christos şi sortea apostoliel a 
lăcomit mal tare la argintul necurat, a fară 
de Iscariotenul ? Să arătăm dar, că nu 
Prea V. Consistor, nici organul nostru bise
ricesc „Unirea" sînt causa, că nu primim 
adjutul, după cum îl place ziaristicei jidano-
magiare a crede, ci vătămarea instituţiuaiior 
nostre bisericeşti şi a demnităţii preotesei şi 
omenesc!. 

„Sus să avem inimile" încheia organul 
nostru bisericesc articlul de fond din Nrul 
suscitat. Er imediat mai sus zicea: „.Dacă. 
scirea nostră se va adeveri în forma, în care 
am espus-o, atunci cei buni din clerul se nu, 
îşi pierdă cnrajuL Ei rămână pe lângă re-
soluţiunea lor generdsâ" etc. etc. Şi acum 
dacă spre cea mai mare a nostră durere* 
s'ar îatîmpla, ca se fie şi de cel laşi în 
clerul Archidiecesan, unora ca acelora lei 
pun înainte cuvintele unui bărbat luminat, 
carele ne spune că: „Preotul e acela, ca
rele chiar dintrTun început a condus pe om 
de ia acestea de jos cătră cehă, de la stri
căciune la nemurire. Aceea a renăscut pe 
omul cel crud al sensualităţil şi materialismului 
prin spiritul Evangeliului." 

Ma dnpâ ce eă cred tare, că neprimind 
adjutul, de o parte am justifica remonstrarea 
Prea V. Consistor, er de alta na numai, căi, 
mai uşor am salva s. biserică decursele, ce-
i-se Întind, ci chiar şi onorea nostră, atât; 
de redusă în ochii contrarilor, treboe să punem 
mare pond pe cuvintele „Unireî" sus se avem 
inimile. Eă unul fi cu aeistă ocasmne 
mS declar, că sum mai notării a me~ lupta cu 
ori ce lipse de cât să primesc adjutul, m de
trimentul drepturilor nâstre bisericesci şi a. 
demnităţii clerului. 

Teodor Hărşan. m. p. 
paroh gr. cat. 

De pe Térnava mică luna lui Iunie 1899. 

Clerul archidiecesan numai târzia s'a 
fost trezit să iea posiţiă în cestiunea ajuto
riuluî de stat, şi chiar şi atunci în multe 
locuri nu cu destulă bărbăţia, cu tote că în 
o afacere atât de ar4étóre, Întreg clerul 
archidiecesan în sinóde protopopesc! estra-
ordinare, fără nici o întârziare, reîmprospe-
tându-şl solidaritatea trebuia să cérá sus şi 
tare, ca ajutoriul de stat, care în urma urme
lor tot din al nostru ni se dă, să se fi pus 
la disposiţiunea Escelenţel Sale Dlui Mitro
polit şi a Prea Veneratului Consistoriă mitro
politan, cari sînt cei mal competenţi în a 
judeca vrednicia ori nevrednicia preoţilor. 

Dar dacă acesta nu s'a făcut până acum 
Onoraţi fraţi preoţi archidiecesani nu e încă 
târzia ca să se facă de aci în coio. Noi să 
ne pregătim ca umăr la umăr, cu puteri unite, 
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anul pentru toţi şi toţi pentru unul, să afrontăm 
marele periclu, ce ne ameninţă. Să cerem 
ca ajutoriul amintit să se împartă de câtră 
auctoritatea nostră bisericescâ pe cum a fost 
datina până în anii din urmă. Şi mare ne 
ar fi mângăerea, când înaltul Guvern, în o 
afacere atât de delicată ar procede după 
justele dorinţe ale cleruluî, şi nu s'ar lua 
după tendinţele unor şoviniştî încăpăţînat?. 
Căci atunci am vede, că înaltul Guvern nu 
desconsideră un cler cult, superior multor 
altor cieruri, că nu desconsideră un cler, care 
tot de a una când a cerut lipsa şî-a jertfit 
fiii şi avutul pentru patria. Atunci am simţi 
o mare mângăere sufletescă, căci am vede 
că Prea Sfinţiţii noştri Archiereî, cari tot de 
a una au ţinut cu scumpetate la jură-
mîntul de fidelitate, ar fi stimaţi er 
nu desconsideraţi din partea guvernului. 
Atunci am simţi o mare mângăere, căci 
am vede că întru adevăr guvernul e condus 
de dreptate face dreptate şi se îngrijesce 
părinţeşce de ajutorarea preoţilor români 

* miseri, pe cum zic ziarele guvernamentale. 
Dreptatea acesta şi îngrijirea părintâscă, du
rere, sînt numai pe hârtia, pentru că înaltul 
Guvern zice una şi face alta. Ce se vede 
de acolo că la unii preoţi le-a dat prea mult, 
altora prea puţin er la alţii nimica. Nu vrea 
să fac asemănări, căci asemănările sînt odiose, 
atâta înse pot să zic, că cunosc preoţi 
avuţi, cari cu copiii nu mai au necaz, căci toţi 
sînt aşezaţi, şi aă fost împărtăşiţi nu numai 
în ăst an cu sute de florenl. şi cunosc er 
alţii mai cualifieaţi, cu copil număroşi, cari 
aă căpătat 30 fl., pe când în realitate aju
toriul din firea sa compete celor lipsiţi. 
Acesta nu s'ar fi întîmplat, dacă ajutoriul 
Par fi împărţit Prea Veneratul nostru Ordi-
nariat. 

Dacă înse pe lângă tote încercările nu 
se va pute obţină resultatul dorit, eu recerc 
şi rog pe toţi fraţii preoţi archidiecesani, să 
ne rugăm lui Dumnezeu, să ne ferescă de 
o cam dată de mal reu, şi nici unul să nu 
ridicăm nici un greş din ajutoriul de stat, şi 
dacă nu e alt modru să ne facem cuitanţele, 
să le trimitem unde se va recere, dar aju
toriul întreg întreguţ să-l încredinţăm şi să-1 
lăsăm la dispuseţiunea şi în grija Prea 
Veneratului Consistoriă. Să o facem acesta 
chiar şi până la 10 ani. să arătăm acelora, 
cari făţăresc atâta durere şi îngrijire pentru 
sărăcia nostră, că de şi cei mai mulţi sîntem 
îmbrânciţi, şi materialminte slabi, dar sîntem 
spiritualminte tari, — că cu noi este şi va 
fi Dumnezeu, — şi nu vom peri fără aju
toriul dat — dintr'al nostru — sub condi-
ţiunile atât de dejositore şi ruşinătore. Şi 
de şi mulţi numai sîntem în stare — din 
causa sărăciei ce ne apasă — să ne crescem 
pruncii, ca prunci de preot, să facem din el 
omeni de sciinţă, dar îi vom da pe alte ca
rieri, căci şi acolo avem lipsă de omeni 
harnici, cinstiţi, folositori patriei şi nemulul 
întreg; să le arătăm că, ca preoţi români 
gr. cat. pentru poporul încredinţat păstorirea 
nâstre, seim răbda f&me şi ne seim face 
mucenici, jertfindu-ne în cas de lipsă viaţa. 
Aşa să facem şi aşa să ne ajute Dumnezeii. 

H. D. 

Acestea sînt părerile, acestea sînt con
vingerile şi resoluţiunile unei părţi din 
preoţimea nostră, chiar şi după primirea 
ajutorinlui de stat din partea Prea Venera

tului Consistoriă. Cea alaltă parte, saă mai 
bine zis, întreg clerul aşteptă acum să vadă, 
cari sînt intenţiunile mirenilor în afacerea 
acesta. Rîndul preoţilor de aşi da cuvîntul 
a fost. şi mulţi dintre ei l'au şi dat fie în 
scris, fie cu fapta. Rămâne, ca sâ-şi dea 
cuvîntul laicii. 

Vom reveni! 

Seminariul Vancean de băeţf. 
1. Părinţii, cari voiesc să-şi aşeze 

băeţii pe an. scol. 1899/1900 în seminariul 
tinerimii române greco-catolice de la gimnasiul 
superior gr. cat. din Blaş, prin acesta sînt 
âvisaţl, că terminul concursului de primire 
este 15 August st. n. a. c. Cererile de pri
mire sînt a se adresa Prea Veneratului Con-
sistor Mitropolitan din Blaş, şi ce privesee 
pe băeţii, cari în anul scol. trecut, nu aă 
fost elevi al Seminariulni tinerimii, au să 
fie instruate cu estras de botez, testimoniu de 
pe anul scol. trecut şi atestat de vaccinare. 
în cerere părinţii saă îngrijitorii au sâ-şl 
însemne locuinţa şi posta ultimă cu acurateţa 
şi să declare, că cunosc deplin tote condiţiunile 
şi se obligă a le împlini pe iote. 

2. Pentru elevi sînt a se plăti: 4 fl. 
taxă de înscriere, 120 fl. pentru cuartir, vipt, 
luminat, încăldjt, spălat şi în cas de lipsă 
medic şi medicină, 1 fl. taxă de scaldă, 3 fl. 
taxă pentru întâritul schimburilor (călcatul 
rufelor), aşa dară cu totul 128 fl., la an. 
Taxa de înscriere, de scaldă şi de întăritul 
schimburilor are să se plâtescă totă de o 
dată cu ocasiunea înscrierii, suma de 120 fl. 
în 2 respective 4 rate anticipative, ast fel 
că în 1 Septembre cu ecasiunea presentării 
sînt a se plăti cel puţin 38 fl. respective 35 fl. 
în cas de 2 rate, rata a 2-a se va plăti în 
1 Februar, în cas de 4 rate, rata a 2-a se 
va plăti în 15 Novembre, rata a 3-a în 1 
Februar, rata a 4-a în 15 April. Sumele aceste 
sînt atât de mici în cât numai primindu-le 
regulat şi anticipative se pote satisface atâtor 
trebuinţe, câte sînt cu susţinerea şi îngrijirea 
elevilor. Alt fel rectorul va fi silit să dimitâ 
pe elevii, al căror părinţi sau îngrijitori nu-şi 
vor solvi ratele la timpul său. 

3. Elevii vor avi să aducă cu sine: 
a) 4 părechi de schimburi de pânză 

saă de giolgifl bune; 
b) cel puţin 4 batiste; 
c) 2 părechi de încălţăminte şi cel 

puţin 4 părechi de ciorapi saă de obiele; 
d) 1 saltea (sac de paie) şi 2 lipidee 

(cearceafuri) de pus pe saltea; 
e) 2 perini şi 4 feţe (de perinl); 
f) 1 ţol saă plapomă şi 2 lipidee de 

plapomă; 
g) 2 lipidee albe de giolgifl pentru co-

perirea patului (de lână şi colorate nu sînt 
bune, căci nu se pote ajunge uniformitate); 

h) 1 cuţit, 1 fureuţă, 1 lingură de metal, 
1 pahar şi cel puţin 3 şervete; 

i) 1 perie de vestminte şi 3 pentru în
călţăminte ; 

1) cel puţin 3 ştergare şi 2 pepteni 
unul des şi unul rar. 

4. Elevii vor avi provisiunea intrigă 
şi a nume: 

a) Locuinţă în sale mari sănătose, lu
minase şi pro văzute cu tote cele de lipsă; 

b) Vipt îetreg adecă dejun, prânz şi cină. 
La dejun vor avă lapte cald cu pâne. 

la prânz 2—3 feluri de mâncări, la cină 
1—2 feluri. La prânz în zile de dulce va 
fi supă de carne, carne cu sos şi mâncare 
grosă cu carne, eventual zamă acră cu carne 
şi mâncare grosă cu carne saă friptură cu 
garnitură, er în zile de post supă de legume 
şi mâncare grosă, ori apoi mâncare grosă 
de kgume şi mâncări făcute cu brânză, lapte 
saă ouă. La cină în zile de dulce va fi 
friptură cu carne, în zile de post mâncări 
făcute cu lapte, brânză saă ouă. 

c) Spălatul eventual şi întăritul schim
burilor; 

d) Luminatul în timpul recerut; 
e) încălditul în timp de iarnă; 
f) în cas de lipsă medic, medicină şi 

îngrijirea de lîpsă; 
g) Scaldă caldă în timpul Iernii amă-

surat prescriselor igienil; 
A farà de aceea superioritaten se va 

îngriji, ca elevii pe lângă controla de lipsă 
să fie ajutoraţi în studiare. 

5. Părinţii în decursul anului şcol. 
să nu trimită la adresa saă la mâna elevilor 
bani, banii să vină la adresa superiorităţii, 
carea se va îngriji să le procure rechisitele 
de şcolă, cărţi şi cele alalte ce le sînt de 
lipsă. Asemenea nici mâncări să nu le tri
mită, căci seminariul ÎI provede cu cele de 
lipsă. Mâncările, ce părinţii cu tòte aceste 
le-ar trimite fiilor sèi, se vor împărţi între 
toţi elevii, in cas de cantitate mai mică între 
conscolarii respectivului sau respectivilor elevi. 

Ce privesee vestmintele, superioritatea 
pentru impedecarea luxului va întroduce o 
uniformă eftină şi bună, dar pe încetul, 
fără îngreunarea părinţilor, aşa că fie care 
elev va purta vestmintele sale de acuma, 
dar vestminte nouă nu-şî vor pută procura 
de cât de forma şi felul celor designate 
de superioritate. Procurarea se va face safl 
direct de cătră părinţi sau prin mijlocirea 
superiorităţii. 

6. Părinţii sînt avisaţi, că pentru 
eventualele stricăciuni făcute de fiii lor sînt 
rè8pun4étori, şi vor avă să le rebonifice. 
De sine se înţelge, că pentru lucrurile şi 
obiectele, ce se strica prin folosire, fără vina 
elevilor, nu se va cere nici o desdăunare. 

7. Elevii se vor presenta în 1 Sept. 
st. n. înaintea superiorităţii seminariale înso
ţiţi de părinţii safl îngrijitorii lor, unde aceştia 
vor plăti taxele de lipsă şi vor da în samă 
obiectele şi lucrurile elevilor şi li se va de
signa mobiliarul destinat spre folosinţa elevilor. 

Blaş în 11 îulifl 1899. 

Emiliu Viciu . 
rector al Seminariulul 

tinerime! române gr. cat. 
studióse. 

N o u t ă ţ i . 
Distincţiune. M. On. Anchidim Candale, 

paroch în Borgo-Bistriţa, diecesa de Gherla, 
— a fost numit viceprotopop onorar. Fe
licitări ! 

Portretul Mântuitorului. în anul acesta 
va fi în Geneva o emulaţie artistică inter
naţională, având ca obiect portretul Mântui
torului. Premiul unic de 3000 franci se va 
da pictorului, care va presenta la concurs 
cel mai artistic şi mai expresiv portret al 
Mântuitorului. Tabloul premiat rămâne pro
prietatea autorului, dar comitetul ce dă 
premiul, îşi reservă dreptul de reproducere. 

Sfinţire de biserici. La 6 August n. 
se va sfinţi biserica gr. cat. din Hosufaleă, 
diecesa de Gherla, cu care ocasiune tine
rimea din Chior va da o petrecere în fa
vorul bisericii. — Tot la 6 Aug. se va 
sfinţi biserica din nou restaurată din Res- , 
tolţul deş. în Archidiecesă. 

Dar. Dl George Pop de Băsesci a dă
ruit comunei bisericesci gr. cat. din Băiţa 
(Sălagifl) un frumos edificiu dimpreuă cu 
intravilanul aparţinător aceluia în valore de 
1500 fl., ca să servescă de şcolă, fiind şcola 
de faţă ameninţată cu închidere din causa 
localului necorăspundător. Fapta acesta 
nobilă se laudă de sine. 

Despărţământul ZI al Asooiaţiunil îşi 
va ţină adunarea sa generală la 1 Aug. n. 
în Blaş. Tot atunci se va aranja şi o pe
trecere în folosul despărţămîntului. 

Gendarml in Şişeşti. Pe cum ni-se 
comunică din isvor competent, în anul acesta 
din nou afl năvălit gendarmii, de astă dată 
în număr de 40, asupra comunei Şişeşti la 
sărbătorea sfinţilor apostoli- Petru şi Paul. 
Poporul a fost împedecat de a participa la 
cultul divin. Ar fi timpul ca să înceteze o 
dată acesta stare de lucruri, ce dăinuesc 
de patru ani în coce. 
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PARTE SCIINŢIFICĂ-LITERARĂ. 

Viaţa şi operile luî 
Andreiu Murăşan. 
(Continuare.) 

Dimpreună cu George Bariţ şi cu Va
sile Grecean, Andreiu Mureşan puse tinerei 
şcoli românescî temelii solide şi mult promi-
ţătore. Deci eu tot dreptul regretară braşo
venii, când Andreiu Murăşan părăsi şcola 
acesta. Asemenea regretă şi el. „Cu părere 
de refl trebue, să ve părăsesc şcdla — zise 
comercianţilor români la despărţire — înse 
tot de una v'am Iubit şi ve voiu Iubi!" *) 

El dimisioneză la 1840 şi trece pro
fesor la gimnasiul rom. cat. de acolo, unde 
a fost angajat prin mijlocirea vărului săfi, 
lacob Mureşan, care a fost primul profesor 
la acel gimnasiu. 

De o dată cu trecerea sa la gimnasiul 
numit, Andreiu Murăşan ajunge în condi-
ţiuni materiale destul de favorabile. 

Ca profesor pe la început avea un 
salar anual de 168 fl., pe cum şi vipt, 
cuartir şi lemne de la plebanul-abate. Maî 
târzia înse primi întreg salarul în bani 
gata, cari la olaltă făceau 300 fl. s ) 

A fară de salarul său profesoral mal 
avea un câştig anual de 300 fl., pentru co
laborare la G a z e t a T r a n s i l v a n i e i şi 
la F d e a p e n t r u m i n t e , i n i m ă şi l i t e 
r a t u r ă , la care el lucra încă de prin 
1839. 3) 

Salariul de profesor şi honorarul de 
colaborator la numitele fol, pe acel timp 
când în Braşov totul era Ieftin, *) asiguraă 
lui Murăşan o viaţă liniştită şi fără lipse, 
aşa că acum se putea cugeta chiar şi la 
întemeiarea familiei. , 

Cu gândul acesta se ocupa mal ales 
de când umbla la casa lui Vasile Grecean. 
Acest harnic şi zelos preot, cunoscut pentru 
pietatea şi pentru bunătatea inimel sale, nu 
mult după dimisionarea lui Murăşan, fu lovit 
de apoplecsie, şi prin acesta deveni neapt 
pentru lucru. împrejurarea acesta făcu pe 
Murăşan, ca să umble tot mal des în casa 
lui Grecean, ca să-I îndeplinescă unele agende 
de cancelarie. Cea mal mică fică a lui 
Grecean, Susana, pe acest timp era ca o 
flore involtă; era o tinărâ copilă de 16 ani, 
când visurile sînt mai dulci şi viaţa e mal 
plăcută. Cu faţa sa brunetă rumănă, cu 
ochii săi ageri schinteitorl şi părul sefi negru, 
cu armonia perfectă a frumseţil sală fîsice 
şi intelectuale, cu rara sa bunătate de 
inimă şi cu întregă naivitatea tinereţii îl 
răpi de tot pe Murăşan, care acum o sin
gură dorinţă avea, de a o pute câştiga 
şie-şl de tutore soţie. 

Şi visul i-s'a realisat în 27 August 
1842, când conduse pe Susana la altar şi 
încheia cu dînsa o căsătorie fericită, care a 
durat 21 de ani. 

') Comunicat de văduva poetului. 
') Fr. Vargyasi: A b r a s s o i r6m. k a t h . 

f o ' g y m n a s i u m t o r t e n e t e . A brassdi r6m. kath. 
fogymn. ertesitoje, 1895—6. Braşov 1896 pag. 63—64. 

») Comunicat de văduva poetului. 
«) Vedjl Fr. Vargyasi op. cit. pag. 64—65 Not. 

Din căsătoria acesta s'aă născut opt 
copil: Leontina, George, Leontina, Victor, 
Susana. Victor, Andreiu şi Eleonora. Toţi 
muriră încă de mici, a farà de George şi 
Eleonora, cari ÎI supra-vieţuiră. 

Şi acum, după ce am vădut pe Andreiu 
Mureşan, cum întemeiază familie, să reluăm 
eră firul activităţii sale şi să-l vedem mal 
de aprópe în calitatea sa de profesor. 

Mal sus amintirăm, că la 1840 Andreiu 
Mureşan trecu profesor la gimnasiul rom. 
cat. din Braşov. Acest gimnasiu pe la început 
avea trei stîlpi tari şi măreţi, pe directorul 
Antonia Kovâcs şi pe profesorii îacob Mu
răşan şi Andreiu Mureşan, cari întimpinau 
cu curaj şi bărbăţie tòte obstaculele grele 
şi serióse: pe umerii celui dintâhl s'a ridicat, 
ér pe aî acestora s'a susţinut. s) 

Răul cel mai mare, cu care trebuia, 
să se lupte noul gimnasiu, era lipsa de mij-
lóce. Venitele de pleban-abate ale directo
rului Antonia Kovâcs, colectările acestuia 
de la parochienl şi de la persóne străine 
distinse, eraù prea mici, ca să pota a«operi 
tòte trebuinţele. Cu tòte aceste gimnasiul 
se completeză succesive în fie care an. în 
cele cinci clase (principia, grammatica, 
syntaxis, rhetorica, poesia) funcţionau relativ 
forte puţini profesori, şi chiar şi din aceştia 
unii, ca Nicolae Eismann, Samuil Szelle, 
Ladislao Pap, îosif Lâszlo, din causa sala
rului mic, propuneau la institut, cum s'ar 
zice, numai de azi pe mâne. „Dintre 
aplicaţi — zice Fr. Vargyasi — îacob 
Mureşan şi vărul săă, Andreiu Mureşan, aă 
rămas credincioşi institutului . . . . Mult 
timp pe umerii acestor doi bărbaţi se în-
vîrte tòta greutatea instrucţiune!, cu tòte că 
greutatea acesta nu a putut fi mică la un 
institut, ce se afla în stadiul începutului şi 
era întru tòte avisat la sine." 3) 

Etă, rolul, ce 1-a avut Andreiu Mu
răşan la gimnasiul rom. cat. din Braşov 
dimpreună cu vărul său, îacob Mureşan ! 
Pagine de laudă sînt aceste în biografia 
poetului nostru; pagine de laudă obiectivă 
dictată de purul adevăr depus în archivul 
gimnasiulul, pe care 1-a servit; pagine de 
laudă, care revarsă lumină clară asupra 
caracterului şi a vocaţiunel sale de profesor. 
Da, aceste sînt trăsăturile prudinţel, a per
severante!, a caracterului model, la vederea 
cărora s'ar fi putut aştepta cu drept cuvînt 
de la Francisc Vargyasi, ca în I s t o r i c u l 
g i m n a s i u l u l să sacrifice pagine întregi 
acestui ilustru profesor, şi să nu-1 amintescă 
numai în fuga condeiului. 

Ca profesor Andreiă Murăşan peste 
tot s'a distins mult, el se bucura tot de 
una de încrederea superiorilor şi de iubirea 
şi atragerea elevilor, căci — pe cum scrie 
G a z e t a T r a n s i l v a n i e i — el şi pe 
acest teren dovedia o rară capacitate. *) 

<) George, după terminarea studiilor gimna-
siale tn Blaş, a ascultat sciinţele Iuridice la academia 
din Sibifi, după aceea ajunse procuror în BucurescI, 
dar nu peste mult muri în florea vieţii — Eleonora 
încă muri de tinără, abia după trei ani de căsătorie 
cu Demetriu Blaga, preot gr. or. în Beba-Veche din 
comitatul Torontal. 

») Vedjl Fr. Vargyasi op. cit. 
») Fr. Vargyasi op. cit. pag. 6. 
*) G a z e t a T r a n s i l v a n i e i ; 1863 Nr. 101. 

Mureşan n'a fost un simplu profesor, 
cum sînt cel mal mulţi, ci în sensul nobil 
al cuvîntulul a fost un pedagog, care în 
tot decursul profesureï sale a observat 
sufletul elevilor săi, pe cari nu numai I-a 
instruat, ci tot o dată i-a şi studiat şi stu-
diându-I i-a crescut. Profesorul bun şi zelos 
şi pedagogul conscienţios era versat şi 
în literatura pedagogică străină, cu care 
bucuros şi cu plăcere s'a ocupat în orele 
sale libere. Tôte aceste le dovedesce evident 
cartea sa: I c ô n a c r e s c e r i i r e l e . 

Cariera sa de profesor dureză până la 
1849. De la 1850 în côce îl vedem lucrând 
ca translator la cancelaria guvernului ceBaro-
regesc din Sibiu, în care calitate fu denumit 
în urma susţinerii concursului. 

La primirea acestui post, după cum el 
însu-şl spune, l-au constrîns împrejurările, 
ca să se asigure ceva mal bine pentru viitor , 
atât în privinţa personii sale, cât şi a fa
miliei, şi ca să nu fie constrîns a trăi din 
promisiuni, „cari mal că nu se împlinesc 
nici o dată." 

Vrênd a caractérisa pe translatorul şi 
concipistul din Sibiu, vom spune, că Mu
răşan îşi împlinia oficiul cu acurateţa, era 
prompt, harnic şi punctuos în tote afacerile 
oficiului săă, de şi avea „două slujbe pentru 
o plată". Vom spune apoi, că era bunătatea 
întrupată faţă de ori cine, ajuta pe cel 
năcăjiţi şi asupriţi, da îndrumări celor cu 
procesele perdute, conducea şi sfătuia tine
rimea academică română, carea nici nu 
întrelăsa o singură ocasiune. ca să nu-şl 
manifesteze simţămintele sale de profundă 
stimă şi Iubire faţă de el. „Martore sînt 
archivele guvernului cesaro-regesc ; martore 
suspinele multor foşti asupriţi şi de el aju
taţi; martore junimea studiosă, carea o 
conducea cu sfatul şi cu ajutorul său." ') 

în funcţiunea acesta de translator şi 
concipist, omorîtôre de spirit, stete el, omul 
cel mal simţitor, 11 ani cu modestul salai 
de 840 fl. Aici începe mal cu samă starea 
sa tristă. „Poetul blând şi fraged de la 
natura a trebuit — zice îosif Vulcan — să 
împlinescă lucrurile cele mal seci, — el, 
care ardea pentru libertate şi naţionalitate, 
a trebuit să traducă ordinaţiunile şi legile 
cele mai sugrumătore de libertate şi naţio
nalitate ale guvernului absolutistic." *) 

La împrejurările aceste triste se mai 
adauge încă şi suspicionarea din partea mai 
multora, cari pe cum faţă de alţii, aşa şi 
faţă de el se răciră din causa, că avea 
funcţiune de la guvern. Atunci se rupseră 
legăturile de amiciţie între el şi George 
Bariţ şi se ridicase între el păretele, care 
îi despărţi până la morte. s) 

Prof. Îoan Raţ. 

(Va urma.) 

') G a z e t a T r a n s i l v a n i e i ; 1863 Nr. 101. 

') ÎOB. Vulcan: P a n t e o n u l R o m a n ; 
pag. 14. 

») YedJI T r a n s i l v a n i a ; 1877 Nr. 42. 
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Amalrich regele Ierusalimului 
şi ceî doî peregrini. 

(Naraţiune istorică). 

(Continuare.) 

Capitolul IX. 
Peregrinii scapă pe Nureddin din gnra morţii. 

Pe calea, ce duce de la Cahiro în sus 
pe rîfl, venia un biet turc purtând pe spate 
o grea povară. Povara, ce ducea îl sili să 
se opréscà şi s'o arunce jos. „Cum s'o mal 
pot tîrî trei îecl de miluri?" îşi zise ser-
manul. „Mi e temă, că n'o să ajung să 
ved pe betrânul meü tată şi pe mama, care 
e orba." 

Bernhard gàsindu-1 în cale, îşi opresce 
calul şi întrebă pe turc, că de ce e aşa de 
trist. Turcul îî réspunde: „Dl meü! când 
aü întrat duşmanii în ţară ml-am dus pă
rinţii într'un loc sigur, si acum m'am re
întors ca să duc cu mine ce biata am avut 
prin casă. Dar durere atâta e tot ce ni-a 
mal rămas. Aşi vré cu tot preţul ca ace
stea să le duc la părinţii mei, fiind că ţin 
mult la ele; dar puterile nu me ajută." 

„Nu fi superai, am să-ţi ajut," zise 
cavalerul. „Etă calul meü, ţi-1 dăruesc ţie, 
eü şi aşa n'am să-l mal încalec." Zicènd 
acestea se dă jos de pe cal, îl ajută pe 
turc să se suie pe cal. apoi ìntindèndu-ì povóra 
plecă mal de parte. Turcul mulţămit de 
daravera ce făcuse îl petrecu cu ochii 
mirându-se. 

Bernhard de Zollingen îşi continua 
calea vesel; în urmă ajunge la pustnicul 
Euncz, care s'a bucurat forte tare, când şî-a 
revèdut prietinul din copilărie. în dată ÎI 
aşternu masa şi-1 îmbiă cu bucatele, ce le 
avea, rugându-1 să rămână la dînsul şi să 
petrécà împreună. Bernhard îî spune, că 
tocmai cu gândul acela a venit la dînsul, 
fiind că s'a săturat de viaţa răsbolnică şi e 
dornic de linişte. Kuncz bătu în palmi de 
bucurie şi se înveseli ca un copil. „Chiar 
bine," zise dînsul, „locuinţa mea e tocmai 
pentru doi. Am să te înveţ şi pe tine vin
decarea cn buruieni, şi modul cum să trac
tezi cn bolnavii." Bernhard îî răspunse: 
„A vindeca pe cel bolnavi şi a ajuta pe 
cel nenorociţi este o ocupaţiune nobilă, pă
rerea mea înse este, că slujba acesta 
o putem deprinde tot aşa de bine în patria 
nostra ca şi între străini. Óre nu e lucru 
curios, ca noi să purtăm grijă de Egipteni, 
ér pe fraţii din patria nostra să-I lăsăm în 
grija Domnului? Ambii avem castele mari, 
agril estinşl şi păduri fără margini, tòte 
pline cu mii de omeni, espusi la multe bóle 
şi primejdii. Acestora să le fim noi de 
ajutor şi atnncl vom face o faptă plăcută 
înaintea lui Dumnezeu." 

După un restimp Kuncz replică la 
vorbele lui Bernhard: „Eu aveam de gând, 
ca fiind de parte de casă şi de patria, să 
mă dedic cu totul binelnl public; dar trebue 
sâ-ţl mărturisesc că puţină mângâiere am 
găsit în coliba acesta ; icona dulcel mele 
patrii îmi suri de în vis. sînt gata să merg 
cn tine în patria!" Dar Bernhard era în-
grijat, că nu vor ave cu ce să mergă, fiind 
că el credea că şi prietinul său nu are 
nimica. 

Kuncz scoborându-se în peşteră se 
reîntorce în dată cu o pungă mare plină 
de galbinl. „Prietine," zise dînsul, „ca 
ostaş am câştigat mulţi bani; din cari o 
parte î-am dat săracilor, er pe aceştia î-am 
reţinut. Eu cred că ni-ar fi de ajuns ca să 
ne facem haine de peregrini şi să ne putem 
adăposti peste nopte." 

Bernhard desbracă numai de cât pa
văza negră cu crucea roşie şi le puse la 
locul lor, er coiful şi armele le acaţă în 
apropiere, apoi îmbarcându-se pe o luntre 
plecă la Kahiro, unde un croitor creştin 
le-a gătit vesminte de peregrini. De la 
sultanul Şaver, căruia îî descoperise planul, 
afi primit o scrisore prin care ordoneză ori 
cărui Egipten ca să-I apere şi să le dea 
tot sprijinul în cas de nevoie. Proveduţl cu 
tote, între cântece şi rugăciuni îşi luară 
calea înainte. La graniţa dintre Egipt şi 
Palestina au dat de regele Amalrich. Acesta 
a încercat totul să-î înduplece ca să vină 
cu dînsul la Ierusalim, dar tote aii fost za
darnice. 

înainte de a părărsi ţara sfînta, 
s'afi hotărît să cerceteze încă o dată locu
rile unde a petrecut Mântuitorul anii copi
lăriei şi aî bărbăţiei. După aceea se îndrep
tară spre nord şi ajunseră la lacul Genesareth. 
Creştinii de prin jur le sfătuiră. să nu mergă 
mal de parte, fiind că Nureddin cel sălbatic 
a năvălit în ţară şi a împresurat fortăreţa 
de pe muntele Genesareth. Dar dînşii în 
credinţa că fiind omeni pacîniei nu are să 
le facă nime nimic — îşi vedură de cale. 
în ziua următore suindu-se pe munte vă-
durâ înaintea lor fortăreţa cu murii înalţi 
şi pe ostaşii lui Nureddin gata de asalt. 

Bernhard întorcându-se spre Kuncz îi 
zice: „Am făcut răii, că nu am ascultat de 
vorbele creştinilor. De pun păgânii mâna 
pe noi atunci sîntem perduţî fără milă. Ar 
fi bine să o luăm pe altă cale până ce nu 
ne observă." Ei se strecurară iute în tufişul, 
ce acoperia coma muntelui; dar turcii I-afi 
vădut şi în dată au devenit suspecţi. O 
duzină de musulmani cu turbane roşii ÎI 
luară la gonă. Cel doi peregrini steteră pe 
loc. Dănşii nu voiau să fie socotiţi de laşi. 

Ajungându-i turcii I-afi prins şi I-afi 
dus cu dînşii. Cam de o puşcătură de la 
fortăreţa şedea pe un covor înfricoşatul 
Nureddin, şi aştepta să vadă pe cei prinşi. 
Privirea lui era cruntă. Kuncz, care nu 1-a 
vădjit până acum, dar audise atâtea despre 
vitejia şi sălbâtăciile lui, 1-a măsurat cu 
privirea din cap până în tălpi. Dînsul purta 
o barbă roşie lungă până la genunchi. Avea 
frunte deschisă şi lată, nasul încovoiat, er 
buzele umflate. Totă înfăţişarea lui şi mai 
ales ochii îl presentafi ca pe un despot, 
care ntt cunosce milă ori cruţare. Pe cap 
purta un turban cucuiat, tivit cu mărgele 
şi petrii scumpe. Gft>ul lui puternic era 
desvălit, er pe trup avea o manta albă 
aruncată în creţe; de desubtul acesteia avea 
un vesmint prestriţ încins cu o curea, în 
care eraţi înfipte vre o 6 pumnale cu mă
nunchi de os de elefant presărat cu petrii 
scumpe. 

Când aă sosit cn peregrinii încreţind 
din frunte întrebă pe soldaţi: „Ce-mi aduceţi ?" 
Unul dintre turci ÎI răspunde: „l-am întâlnit 
pe calea ce duce la fortăreţa; negreşit voiau 
să ducă veste de la fraţii lor din fortăreţa." 

„Aşa dar dumnialor sînt spioni!" răspunse 
Nureddin. „Am sâ-i tractez . ca pe spioni, 
acum duceţi-I la o parte, nu avem timp să 
ne ocupam cu ei!" 

Kuncz îî replică: „Stăpâne, noi nu 
sîntem spioni, ci nisce cucernici peregrini, 
cari am cercetat sfintele locuri şi acum ne 
reîntorcem spre casă." „Se potè," zise 
dînsul, „dar şi ca peregrini sînteţi vrednici 
de morte. Pentru ce nu remâneţî în ţara 
vòstra? Veniţi la noi ca să furaţi şi să 
deprădaţi, a fară cu ei!" 

Ast fel aii fost duşi de o parte şi aă 
fost legaţi cu funea de nn arbor. Nn mult 
după aceea se începe asaltul. Săgeţile 
sburaù până la dînşii. Sgomotul crescea 
din ce în ce. Nureddin era fără astemper 
sbiera şi înjura de se cutremura pâmîntul. 
Creştinii din fortăreţa se aperaù cu bravură, 
dar păgânii eraù de tot mulţi, dacă cădea 
unul în locul lui eraù doî, trei. 

Cei doî peregrini se puseră în genunchi 
îşi ridicară manile spre cer şi începură 
să se róge pentru mântuirea fraţilor. Vă-
dendu-î Nureddin veni la dînşii şi îl în
trebă că ce fac. 

Bernhard îl răspunde, că se roga lui 
Dumnezeu ca să-I scape pe creştini din manile 
lui Nureddin. Atunci dînsul turburat strigă: 
„Voi cânilor vă rugaţi în detrimentul meu. 
Singur faptul acesta e vrednic de morte, 
dar Dumnezeul nostru este neputincios şi 
nu potè sta faţă cu Allah. E o prostie, 
ceea ce faceţi voi. Vă demând să încetaţi 
cu ruga!" Peregrinii îşi lăsară manile în 
jos, dar în inima lor nu încetară a se ruga. 
în timpul acesta făcându-se nópte lupta s'a 
întrerupt. Nureddin s'a retras în cortul său 
ér ostaşii s'aù culcat pe unde au putut. 

într'aceea Bernhard îi şoptii prietinului 
său: „Acuma dorm cu toţii, pe noi nu ne 
pàzesce nime. Legăturile nóstre se pot des
face uşor şi ast fel putem scăpa." „Ei 
bine, răspunse Kuncz, dar să-ţi spun şi eu 
ceva: turnul de asediu este aşa aprópe de 
mur în cât cu ajutorul podului putem să ne 
urcăm în fortăreţa. Turcii cari sînt puşi 
de pază şi-au uitat de datorinţă şi dorm în 
depărtare. " Ce bine ar fi dacă am puté 
ajunge în fortăreţa să le spunem creştinilor: 
Duşmanii vostri dorm, pe el!" 

Bernhard accepteză planul prietinului. 
EI se deslegară fără nici o greutate, apoi 
se tărîră pe mâni şi picióre aprópe de turn. 
Aici se aude vorbind. „Trebue să-l omorim 
încă în nóptea acesta!" „Nu acuma," re-
spunse o altă vóce, „mai bine să aşteptăm 
ziua. Dacă îl putem nimeri cu vre-o săgeta 
în decursul luptei, atunci nu ne pot prinde, 
fiind că toţi vor crede, că creştinii 1-aă 
lovit." „Lasă-te cu planurile tale" îl re
flectă primul. „El trebuie să mòra în nóptea 
acesta, pentru aceea ml-am ascuţit pumnalul 
şi le-am pus tòte la cale. Ce seim noi, că ce 
va fi mâne?" Cel ce făcea obecţiunl fiind 
mal timid zise: „îţi mărturisc pe Allah, c i 
îmi pare réfi de Nureddin, fiind că e vitéz, 
şi mi-se pare a fi un lucru prea ordinar ca 
un erou să fie omorît în un mod atât de 
mişelesc!" 

Prietinul săfi îi declară categorice, c i 
în nóptea aceea peste o oră trebue să-şî 
ducă planul în îndeplinire. 

(Va urma.) 
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Bibliografie. 
A apărut: 
Anuarul XXXV. al gimnasiuluî mare 

public român de religiunea gr, ort. din 
Braşov, al şcolii reale şi al şcolilor centrale 
primare pe al 49-lea an şcolar 1898—99 
publicat de Virgil Oniţiu, director. Ca şi 
de altă dată anuarul cuprinde şi acum unele 
lucrări tractate în conferenţele pedagogice 
ale corpului profesoral. Aşa: „Despre jocu
rile de băeţi", „Chestiunea locului de patinat 
pentru şcolari" amîndoue de prof. Petru 
Roşea — apoi recensiunea asupra Gramaticei 
române de Petran, — asupra Geografiei de 
Grigoriţă şi asupra leoriei dramei de Dr 
Blaga. La urmă e planul de înveţămînt 
pentru limba maghiară. La adanse e necro
logul, auto-biografia, portretul şi discursul 
funebru rostit la mortea prof. Dr Vasile 
Glodariu. Urmeză raportul despre „masa 
studenţilor," de care am luat notiţă altă 
dată. Din datele şcolare însemnăm, că la 
gimnasiu aă fost 13, la reale 6 şi la cele 
centrale 17 profesori pe lângă aceştia încă 
5 prof secundari şi ajutători. Pentru a 
ajuta înveţămîntul s'aă instituit 10 biblioteci 
de clase, cari s'aă dovedit de un mijloc 
forte practic şi folositor. Din fondurile ad
ministrate de corpurile profesorale, remarcăm 
fondul mesei studenţilor de fl. 3412.56 cr., 
fondul pentru ajutorarea studenţilor bolnavi 
de fl. 3145.27 cr. Stipendiaţi aii fost 28 
şeolari; în internatul Cristurian aă fost între
ţinuţi gratuit 4 şi în internatul Joncioviei 3. 
Dintre actele mai însemnate date de auto
rităţile şcolare merită atenţiune decisiunea 
adusă în chestiunea cuartalului funerar, ca 
adecă familiei unul profesor ordinar decedat 
ÎI compete salarul şi banii de cuartir pe 3 
luni, în lipsa familiei eforia şcolară va 
îngriji de înmormîntare, — er familiei unul 
profesor ori suplent îl se vor plăti 100 fl. 
Tot aci aflăm, că şi profesorii şcolilor de la 
Braşov sufer din causa însuficenţil salarelor. 
Din datele statistice aflăm că a frecuentat 
şcolile din Braşov 1277 băieţi şi băiete, 
din aceştia 335 la gimnas, 113 la reale şi 
cel alalţî la comerciale şi cele alalte şcoli. 
Din aceştia 448, aă fost la gimnas 26, la 
reale 6 gr. cat., străini afl fost 3 slovaci în 
gimnas, aă avut notă rea 125. 

în legătură ţinem să pomenim şi de 
Anuarul şcâlel comerciale super. publicat de 
Ars. Vlaicu. La aceste şcoli aă fost aplicaţi 
10 prof.. elevi afl fost 88, toţi români, dintre 
cari 12 gr. cat. Privind peste clasificaţiunea 
singuraticelor clase, am constatat, că din 
aceşti puţini gr. cat. în cl. I. şi II. 7 aă 
avut nesuficient şi numai 1 bine, în cl. III. nu 
e însemnată religia. La tot caşul o apari-
ţiune destul de simptomatică. Mai însemnăm, 
că şcola dispune de o colecţiune merceolo-
gicâ—technologică constătătore din 250 
probe şi mustre, în an. scol. 1898/9 s'afl 
înmulţit cu articlii de aprope 300 fl. 

Drepturile, datorinţele şi responsabili
tatea membrilor de direcţiune, trad. de 
Const. Popp, pag. 186, preţul 3 cor. Treptat 
cu, avîntnl ce-1 ieafl la noi afacerile flnanţiare 
şi comerciale se impune de sine şi înmulţirea 
productelor literari, cari să se ocupe cu 
sciinţele acestea. Un frumos început a făcut 
„Albina" ajutând publicarea cărţilor de 
cuprinsul acesta. Lucrarea de faţă încă 
are de a-şi mnlţămi apariţiunea sa bunătăţii 
direcţiunii aceluia-şl institut. Şi o şi merită. 
A fost forte de lipsă să se scie clar drep
turile direcţiunii, datorinţele şi responsabili
tatea împreunată cu acest oficia. Nu-I 

"vorbă, omenii s'aă dedat a privi în membrii 
de direcţiune a cutărei întreprinderi un 
bogat isvpr de venit, împreunat cu prea 
puţină ostenelă. S'afl înşelat. Şi ca dovadă 
ne servesc apariţiunile triste, ce se ivesc la 
unele din instituţiunile nostre economice. 
Cel ce n'afi cunoscut legislaţiunea ungară' 

relativă la membrii de direcţiune grăbescă 
a-şi procura cartea acesta carea îi va lumina 
pe deplin. Am dori ca dl Popp să ne potă 
da în curând şi partea II. relativă la dato
rinţele comitetului de supraveghere. 

Anuarul II al societăţii pentru crearea 
unul fond de teatru român pe anul 1898—99. 
Societatea acesta care după cum am po
menit îşi va ţine zilele viitore adunarea sa 
generală face mereu paşi spre progres, de 
şi scopul ei e mai ideal de cât al Asocia
ţiunii. Anuarul acesta conţine cuvîntul de 
deschidere al adunării de la Haţeg, diser
taţia dlui Puşcariu, apoi un preţios studia 
al dlui secretar Vas. Goldiş despre „mişcarea 
teatrală la noi în anul 1898," care termină 
în a conclude, că „poporul român se inte-
reseză de arta teatrală, care pare a fi la 
dînsul o necesitate culturală." Urmeză bio
grafiile cu portret a membrilor fundatori: 
Dr Alesandru de Mocsonyi, îosif Vulcan, 
Dr Ioan Vance.a. Miron Romanul, Ioan Po-
pasu, Antonia Mocsonyi, Ioan Meţianu, Ni-
culae Popea, Timoteu Cipariu, Vincenţifl 
Babeş, Ioan Papifl şi Dr Aurel Manifl. O 
lucrare la tot caşul preţiosă şi plină de re-
cunoscinţă. Credem, că ar fi fost mai ni
merit, dacă se începea publicarea cu membrii 
morţi deja şi numai după aceea cu cel vii. 
După biografiile acestea urmeză actele adu
nării de la Haţeg, vocile de presă asupra 
acestei adunări şi conspectul membrilor. 
Observăm, că nu pricepem rostul vocilor de 
presă când acele nu cuprind de cât raporte 
asupra adunării. înţelegem apreţiarea 
adunării făcută de mai multe foi. dar pu
blicarea aprope a aceluia-şl raport de 2—3 
ori nu o înţelegem. 

Posta Redacţiunil. Delagheja pe numérul 
venitoriñ. I. P. B. în B. se va vedé. 

Editor şi redactor réspundètor : 
Dr Vasile Suciu. 
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Fabr ica 
de 

Cement-Portland din Braşov 
recomandă fabricatul sett de 

„Cement-Portland" 
garantând pentru calitatea cea mai bună. 

Se află de vîndare cu preţul cel mai 
ieftin la 

„Consum" 
societate comerciala pe acpiaş. 

Nr. 3877—1899. (33) 1—2 

Publicare de concurs. 
Din fundaţiunea fericitului Mitropolit 

Dr. îoan Vancea numită „Seminariul junimii 
române greco-catolice studiase în Blaş" afl 
devenit vacante 2 stipendii folosite de gim-
na8iştil absoluţi Eugenifi Pâcurarifl şi Gavril 
Branea. Pentru conferirea; acestora se escrie 
concurs sub urmat órele condiţiuni: 

1. Stipendiile sînt de câte 100 fi. v. a., 
se compută în cuota de întreţinere în „Se
minarul junimii" a respectivului alumn (Lit. 
fund. §. 3.); 

2. La stipendiile acestea pot concurge 
„tinerii studioşi în gimnasiul din Blaş. născuţi 
din părinţi credincioşi ai Archidiecesei gr. 
catolice de Alba-Iulia şi Făgăraş, sau de 
origine consângeni safl afini ai fundatorului, 
chiar şi dacă aceştia ar fi domiciliaţi airea, 
dar fiii lor vor studia în Blaş" (Lit. fund. §. 1) 

3. Consângenii fundatorului afl pre
ferinţă, apoi caeteris paribus fiii de preoţi 
archidiecesani, — „cari înse vor fi mai buni, 
între toţi, se vor primi, chiar şi dacă ar fi 
fiii credincioşilor din clasa cea mai de jos" 
(Lit. fun. §. 5); 

4. De ore ce din stipendiile acestea se 
pot împărtăşi numai alumni de ai „seminariului 
junimii", urmeză de sine, că acel tinăr care 
din cause sanitare, ori pentru defecte con
statate cu ocasiunea visitării medicale, carea 
se face la începutul anului scolastic, nu va 
fi primit în „seminariul junimii", acela nu se 
va pute bucura de stipendifl. 

5. Concursele se vor instrui cu carte 
de botez, testimoifl scolastic şi eventual şi 
cu atestat de consângenitate. 

6. Concursele trebue să între la acest 
Consistor cel mult până în 12 August n. 1899. 

Blaş, din şedinţa consistorială ţinută 
la 8 îulifl 1899. 

Victor Mihâiyi 
/ Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alb'a Iulia şi Făgăraş. 
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Àrverési hirdetmény. 
Alulirt kikiildott bir. végrehajtó ezennel 

kózhirré teszi. hogy a gyulafehérvàri kir. 
torvényszék 1899. évi 3019. sz. végzése 
folytàn Dr Maniu Gyula iigyvéd aitai kép-
viselt Patria takarék pénztàr felperes részére 
Klàrmann Gyula és tàrsa alperesek ellen 72 
frt — kr. kovetelés s jàr. erejóig elrendelt 
kielégitési végrehajtàs folytàn alperestSl le-
foglalt és 666 frt — krra becsiilt ingósàgokra 
a hosszuaszói kir. jàràsbirósàg 69/2—1899. 
sz. végzésével a tovàbbi eljàràs elrendeltetvén, 
annak az alap és feliilfoglaltatók kovetelése 
erejéig is, a mennyiben azok kielégitési jogot 
nyertek volna, Hosszuaszón a kozségi iroda 
elott ieendS megtartàsa hatàridSul 1899 évi 
Julius hó 28-ik napjàn délelott 9 óràja ki-
tuzetik, a mikor a biróilag lefoglalt Klarmann 
Gyulànàl: Peronospora fecskendSk. Victor 
Edénél: 8 drb malacz a legtobbet igérSnek 
készpénzfizetés mellett, sziikség esetén becs-
àron alni is el fognak adatni. 

Felhivatnak mindazok, kik az elàr-
verezendS ingósàgok vételàràból a végre-
hajtató kovetelését megelSzó' kielégitéshez 
jogot tartanak, a mennyiben résziikre a 
foglalàs koràbban eszkozoltetett volna és a 
végrehajtàsi jegyz6konyvbSl ki nem tiinik, 
hogy elsó'bbségi jelentéseiket az àrverés 
megkezdéseig alulirt kikiildottnél iràsban 
beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne 
mulasszàk, mert kiilonben csak a vételàr 
foloslegére fognak utaltatni. 

A torvényes hatàridS a hirdetménynek 
a birósàg tàblajàn tortént kifuggesztését ko-
vetS naptól szàmittatik. 

.Kelt Hosszuaszón 1899. évi Julius hó 
14-ik napjàn. 

Dózsa Samuel, 
kir. jbirósàgi végrehajtó. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


